
III. évfolyam. Eperjes, július 19-én 1879. 30. szám.

EPERJESI LAPOK
Sárosnw s városainak lársaöalml s sazáasági nrflokeít kanviselö Milán.

JkZ ZEZFEZSTESZ SZÉCHE1TZI - IZÖZ2 ZZÖZZ-ÖXT^E.
Szerkesztői iroda: főutca, 203. szám.

I<le intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Eperjesi Bauk-Egylet köuyvnyoinűajáiiaii Eperjesen.
Ide intézendő minden előfizetés, hirdetmény és a kiadás 

körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.
Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:

Egy évre...........................................4 írt.
Felévre .......................................... 2 „
Negyedévre..................................... 1 ,,

Hirdetéseket elfogad: llaasenstein és Vogler Budapesten 
és Bécshen, fi. L. Danbe ni. Frankfurtban.

HIRDETÉSI DÍJ s
háromhasabos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Nyíl ttér minden sor JO kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Eperjes, julius 16-án,
Azok körében, kik városunk ügyei iránt 

érdeklődnek, gyakran felmerült már és meg­
vitatás tárgyát képezte azon kérdés, vájjon 
nem volna-e helyes és célszerű az erdőmes­
teri állomást megszüntetni s a helyett egy 
építész-mérnököt alkalmazni, ki egyúttal az 
erdők feletti felügyeletet gyakorolná.

Célszerűnek mutatkozott egy ilyen irányú 
intézkedés, mivel a városi hatóság egy épi- 
tész-mérnöki közegnek hiányát mindunta­
lan érzi.

Előfordulnak mindenféle munkálatok, me­
lyeknek nemcsak tervezése, de kivitele s az 
e fölötti felügyelet is szakértelmet igényel; 
van a városnak egy a képviselő testület ke­
beléből kiküldött épitészeti bizottsága, mely­
nek hivatása a helyszínén megvizsgálni a 
magánépitkezésekre vonatkozó terveket s őr­
ködni a fölött, hogy a fennálló építkezési 
szabályzat határozmányainak minden tekintet­
ben érvény szereztessék, szóval ezen bizottság 
a városi hatóságnak véleményező szakközege 
építkezési ügyekben.

A baj csak az, hogy a város és a bi­
zottság szakértővel nem rendelkezvén, előfor­
duló esetekben kénytelen idegen, a bizottság 
körén kívül álló tényezőket bevonni, a mi az 
ügymenetre lassitólag és gátlólag hat.

Tudjuk azonban azt is, hogy nem elég 
valamely tervet a hely színén s a szomszé­
dok közbenj ötté vei helyesnek s aggálytalan­
nak találni, de folytonos felügyelet kell arra 
is, hogy az illető építkező csakugyan szoro­
san a helyben hagyott tervhez ragaszkodjék 
s attól el ne térjen.

De ha nincs állandóul alkalmazott szak-, 
értő kéznél, ki az építkezés folyama alatt 
egy pillantásra is meg tudja Ítélni, vál­
jon a tervtől nem történik-e eltérés, ak­
kor — bárminő jó akarat és szándék lelke­
sítse is a hatóságot és bizottságot — mégis 
csak az illető építkező kénye-kedvére van 
bizva a lelkiismeretes eljárás. Ez azonban 
nem elég, mert építkezési szabályok azért 
állanak fel, hogy minden egyes esetben teljes 
mértékben érvényre jussanak, a mi csak kellő 
hatósági felügyelet és ellenőrzés mellett le­
hetséges.

Szakértő hiányában rendszerint csak vé- 
letlenségből, vagy akkor fedeztetik fel a hely­
benhagyott tervtől történt eltérés, a midőn az 
épület már készen áll. Ámde akkor már igen 
nehéz változtatni a dolgon s a hibást legfel­
jebb meg lehet büntetni, a mi azonban nem 
preventív intézkedés többé.

Tekintve ezen okokat, s kivált a közel­
múltban e tekintetben szerzett tapasztalatokat, 
valamint tekintve különösen azon körülményt 
is, hogy a városi erdő jelenleg teljes rendben 
rendben van s már a letarolási pagonyok is 
pontosan ki vannak jelölve, úgy hogy jelen­
leg ott leginkább gondos és erélyes felügye­
letre van szükség, sokan célirányosnak gon­
dolták az erdőmesteri állomást megszüntetni 
s a helyett egy építész-mérnöki állomást szer­
vezni, az erdőben pedig felügyelőt alkalmazni.

Az uj erdőtörvény szellemével azonban 
ilyen intézkedés nem egyezett volna meg s 
azért ez eszme elejtetett.

Egy építész-mérnöki állomás szüksége 
azonban érezhető lévén, a pénzügyi szakosz­
tály ezen kérdést minap tartott ülésében a 
városi rajztanoda korszerű berendezésének 
tárgyalása alkalmával szintén megbeszélte s 
oly megállapodásra jutott, hogy ajánlani fogja 
a közgyűlésnek, miszerint egy épitész-mérnöki 
állomásra hirdessen pályázatot, akként, hogy 
annak fizetése 600 irtot tenne, amellett ma­
gángyakorlattal foglalkozhatnék, de másrészt 
kötelességeben állami a városi rajztanodában 

i való oktatás.
A pénzügyi szakosztály ezen javaslata I 

— eltekintve a fennebb elősoroltaktól — 
már annál is inkább ajánlható elfogadásra, 
mivel igy a közönségre is azon előny hárulná, 
hogy helyben bírna egy épitészszel, kinek i 
szakértelmét bármikor igénybe vehetné.

Antifragopoliana.
Az „Eperjesi lapok1* f. é. 27. számában egy 

az eperjesi Széchenyi-körre vonatkozó „Fragopo- 
liana“ feliratú cikk jelent meg.

Jelen felszólamlásban, melyet halmozott teen­
dőim miatt csak most tehetek, nem akarom ama 
cikk minden egyes részét behatóbb vizsgálat alá 
venni, csak két pontjára teszek néhány észrevételt, 
nem cáfolási viszketegség, mint inkább ama körül­
mény indítván pihenő toliam felvételére, hogy a 
Széchenyi-kör által kitűzött cél mennél biztosb 
elérhetése szempontjából hasznos eszméket cserélni, I 
hogy nézeteink tisztuljanak.

Az említett cikk vége felé azt mondja Páter 
Janus ur, hogy „Mindenek előtt mellőzhetlennek, 
mert hiánypótlónak látszik egy elméleti szakosztály 

, rendszeresítése, melynek főfeladata legyen egy 
aesthetikai tanszéket nyitni, hogy közönségünk 
rendszeres szépészeti oktatásban részesülhessen" stb. 
Ila jól értem a dolgot, ez annyit jelent, legyen 
valaki, ki a közönségnek az aesthetikából elméleti 
felolvasásokat tartson, hogy megismerkedjék azzal 
a tudománynyal, melyet nálunk kivált vidéken 
vajmi mostoha sorsban részesítenek. Mert vegyük 
akár a zenei, akár a színi előadásokat — melyek 
iránt közönségünk az utóbbi időkben kiváló érde­
keltséget tanúsított — tagadhatlan, hogy az ez 
előadásokban résztvevők igen nagy része nem 
tudna számot adni, ha megkérdenék, mi kifogásolni 
valót talál ezen, vagy azon a zongora játékon; 
ezen vagy azon színészi ábrázoláson, szóval nem 
lenne képes beszámolni a művészi hatás inditó 
okáról. Sokan elmondják: ez nekem tetszett, pom­
pás, gyönyörű volt, az pedig unter aller Kritik 
játszott. De hogy miért volt az szép, ez pedig 
miért unter aller Kritik, szóval, ha az indokolást 
sürgetnők, bizony, bizony, úgy zugba szoritanók a 
nyilatkozót, mint annak a rendje. — Magától ér­
tődik, hogy itt azok számításon kívül esnek, kik 
rokoni szemüvegen nézve tapsolnak, a mi nálunk 
szintén nagy divatban van. — Különben a tájéko­
zatlanságot nem róhatjuk fel bűnül a ferdén kri- 
tizálónak, mert nem volt neki alkalma bepillantani 
a tudomány ama világába, melyet aesthetikának 
nevezünk. Holott kétségbevonhatlan tény, mely 
szerint az aesthetikai képzettség az igazi művelt­
ség lényeges postulatuma. — Azért tennünk kell, 
tennie kell különösen a Széchenyi-körnek valamit, 
ha azt akarja, hogy előadásai sikeresek, gyümöl­
csözök legyenek. De, őszintén megvallom, a fölebbi 
cikkíró által ajánlott módon nem segítenénk a ba­
jon, kivéve tán, ha az aesthetika elméleti fejtege­
tései kizárólag a kör férfi tagjai előtt tartatnának, 
kik között sokan lehetnek — de csakis lehetnek 
— a kiknek egyszer-máskor alkalmuk nyílt az 
aesthetikával mint tudománnyal való foglalkozás, 
megismerkedés. De mit szólna ehez a hölgyvilág, 
mely ugyancsak képviselve van a körben s mely­
nek nagy többsége előtt — s ezt bátran kimond­
hatjuk, mert ismerjük viszonyainkat — az aesthe­
tika terra incognita. Azért én sokkal célraveze­

tőbbnek tartanám a baj elhárítására az elmé­
leti fejtegetések, az elméleti tanszék mellőztével 
a gyakorlati irányt, az inductiv módot. Mindjárt 
megmondom, hogyan. A kör szakokra van osztva. 
Az egyik feladata a magyar nyelv s irodalom 
művelése s terjesztése, a másiké a hangmüvészet 
iránti érzék és érdeklődés fölkeltése és ápolása, a 
harmadiké az idegen termékek ismertetése, a negye­
diké a színművészet ápolása. Mindegyik tart felol­
vasásokat, előadásokat. E felolvasások és előadások 
szolgálhatnának alkalmat egyrészt az aesthetikai 
alapigazságok terjesztésére akként, hogy t. i. gon­
doskodnának az egyes szakosztályok, különösen a 
magyar irodalmi — s időnként az idegen nyelveket 
művelő szak is — miszerint felszólittatnának egyes 
a dologhoz értő tagok, kik irodalmi termékek fej­
tegetésére és ismertetésére vállalkozván, magukoól 
a remek müvekből vonnák ki az aesthetikai alap­
fogalmakat. Nagyobb világosság kedvéért szóljon a 
példa. Ismeretes a XVII. századi Zrínyi Zrinviásza. 
Ila valaki ennek fejtegetését tűzné ki céljául, al­
kalmat venne az eposz tartalmának, szerkezetének, 
előadásának, történetének ecsetelésekor az aesth. 
alapigazságok feltüntetésére, kivált, ha párhuzamba 
hozná a világirodalom ide vágó remekeivel. Petőfi 
költészetéről szólva, megismerkednék a hallgatóság 
a lyrával s e mellett alapokkal, melyeket aesth. 
alapoknak nevezünk. — Egy más, természetesen 
szakértő, Mozart, Liszt, Wagner stb. zenéjét is­
mertethetné s e mellett a hangmüvészetet mint 
ilyet boncolgathatná. A szinészeti szakosztálynak 
soha nem szabadna darabot színre hozni, mielőtt 
egy inűértö meg nem magyarázta a szereplőknek 
a darab alakjait, a költő célját ezekkel. Mily tág 
tér megint az aesth. igazságok kimutatására!

A följebb ajánlott módon két célt érnénk el. 
Az egyik az lenne, hogy kellemes foglalkodtatás 
mellett kézzelfoghatólag mintegy öntudatlanul ve- 
zetnök a hallgatókat oly világba, melyről eddigelé 
vagy nagyon kevés, vagy épen semmi tájékozott­
ságuk sem volt; a másik pedig: megismerkednénk 
az irodalom fő képviselőinek ecsetelése mellett 
magával az irodalomtörténettel is. Csak ne elmé­
letet a nagy közönségnek, mert nincs rá nézve 
unalmasabb, mint ha philosophiai fogalmakkal 
telitjük a philosopháláshoz kevéssé vagy épen nem 
szokott agyvelejét. így fennmaradnának továbbra 
is a szakosztályok. Nem kellene sem az egyiket, 
sem a másikat egy harmadiknak alárendelni.

Másik észrevételem ama pont ellen irányul, 
mely igy hangzik: „Alakittassék továbbá még egy 
ötödik szakosztály az Eperjes vidéki (eperjes-vidéki) 
közérdekek képviselésére“ stb. Mit jelent ez ? 
Milyen vidéki érdekeket akar P. J. ur a kör által 
képviseltetni? Talán gazdasági érdekeket? képvi­
selő választásokkor fölmerülő érdekeket ? Nem tu­
dom megérteni szíveskedjék ez indítványát bőveb­
ben kifejteni, hogy hozzászólhassunk.

Csak nem arra céloz, hogy e szakosztálynak 
feladata lenne a vidéken netán elszórva szunnyadó 
erőket életre kelteni s a kör érdekkörébe vonni? 
Csakhogy ez fölösleges. Elvégezheti ezt a zene-, 
vagy bármely szakosztály.

Különben reméljük, P, J. ur szívesen fog e 
tekintetben bővebb felvilágosítással szolgálni. De 
végre is, minek még egy ötödik szakosztály? A 
kör úgyis széles talajra van építve, nagy az appa­
rátus, elég ha ezzel képes megküzdeni; minek 
bonyolítsuk még jobban a gépet? A chaoszban el­
veszünk, mig az egyszerűség könnyen és biztosab­
ban elvezet célunkoz. S hiszem, a Széchenyi-kör 
ezt tűzte ki föfeladataul. Perecparti.

Fürdői levelek.
Bártfa, 1879. jul. 26.

Tisztelt szerkesztő ur! Becses lapjának múlt 
számában megjelent egy fürdői levél Lublóról, 
mely mellesleg említi Bártfát is. Alkalmasint volt 
is itt a tisztelt levélíró s meggyőződött egyről- 
másról mi a gyógyhatású bártfai fürdőt jellemzi, 
illetőleg arról is, a mi itt nincs, de a mit ily für­
dőben minő a bártfai volt, feltételezni méltán 
lehetne. A levelező által említett lóca-hiány azon­
ban tán még a legkisebb hiba, a mit itten kifogd-



solni lehet; van itt sok oly baj, mely valamint a 
mulatni, úgy a gyógyulni s szórakozás végett ide 
jövő Vendégek részéről kellemetlenül nélkülöztetik, 
illetőleg töretik. Nem akarjuk mindezeket felso­
rolni s nem is érintjük a kevés s majdnem járha­
tatlan utakat, a természetadta nagyszerű erdősé­
gekben; nem akarjuk a fürdőigazgatóságot avval 
vádolni, hogy a fürdőkamarák nem felelnek meg'a 
kor igényeinek, hogy gyógytár nincs, hogy esős 
időben az ivókúrát vagy egyáltalában nem, vagy 
csak esernyő alatt lehet használni; hogy társalgó 
teremről nincs gondoskodva, hogy zongorát nehe­
zen nélkülöz a fürdővendégség; hogy a rendőrség 
kezdetleges sat. sat., hogy egyáltalában a fürdő j 
emelésére semmi sem tétetett; de csak azt akarjuk : 
sajnálattal constatálni, hogy a fürdő enyészetének 
utján bizton halad előre. Okát ezen elszomorító 
állapotnak megnevezni tán nem is oly könnyű, de 
hogy, a lublói fürdőlevél véleménye szerint, biztos i 
panacea ez ellen a házi kezelés volna, ezt bátran 
tagadhatni. .

Épen a bártfai fürdő legszebb éveit elte ak­
kor, mikor vagy 20 év előtt bérben tartotta egy 
consortium. Magától értetődik, hogy rövid tartamú 
bérleteknél a bérlő mit sem fektethet a fürdőbe s 
a kibérelt tárgy ép úgy tönkre megyen, mint a 
rövid időre kibérelt jószág. Képzelhetni ugyan, 
hogv a nehézkes s complicált szerkezetű városi 
kezelés jobb eredménynyel igazgathatná a fürdőt, 
mint magánbél lő? Nem sokára lesz alkalmunk ar­
ról meggyőződést szerezhetni, mert a fürdőbérlet 
ez év végével megszűnvén, ha bérlő nem akad, a 
város kénytelen ezt maga kezelni. De mit várha­
tunk a várostól, ha ez ezidén is azért akadályozta 
meg a távírda felállítását, mert az állam a felállí­
tásért anyagi támogatást is követelt? Pedig az arra 
szánt kiadás oly befektetés lett volna, mely, mint 
több más is, ha egyenesen hasznot nem hajt is, 
de a vendégek méltányos igényei kielégítésére szol­
gál, a fürdőt ez által kellemetessé, kedveltté s ke­
resetté is teszi. Meglehet ugyan, hogy házi kezelés 
esetében a város felülmúlna minden várakozást, 
tán tanulmányoztatná a külföldi fürdők berendezé­
sét s ezek mintájára újjá teremtené a bártfai für­
dőt sok pénzerejével, de valószínűbb, hogy arra 
való bérlő, ki elégséges tőkével bir, huzamos!) 
időre s őt támogató feltételek alatt veszi bérbe a 
fürdőt, inkább képes lesz azt emelni, mint neve­
zett tettület.

Különfélék.
II. kimutatása a czeméthei fürdő vendégek­

nek 1879-ben. Hodossy Ede, k. áll. ügyész Eper­
jesről 5 személylyel; Francsek József, kápt. ügyész 
Kassáról 3 sz.; Ruszinkó Zsigmond, k. tszk. biró 
Kassáról 7 sz.; Özv. Várjon Gáborné Eperjesről 
4 sz.; Krajzell Jenő kereskedő neje Eperjesről 4 
sz.; Kavalszky Ágoston, tanár Eperjesről 5 szem.; 
Schönfeld Amália Eperjesről 5 sz.; Özv. Pap 
Amália Eperjesről 2 sz.; Gáspáry János, tanító 
Eperjesről 3 sz.; Fábry Lajos, hivatalnok Nagy- 
Sárosról 3 sz.; Koller Ánna, tanár neje Késmárk­
ról 2 sz.; Saárossy-Kapeller Ödön, m. t. Buda­
pestről 1 sz.; Schwarcz Ede, kereskedő Eperjesről 
4 sz.; Keczer Mihály, cs. k. százados Raguzából 
3 sz.; Vandrák Vilma, tanítónő Eperjesről 2 sz.; 
Fuhrman Andor, polgármester Eperjesről 6 sz.; 
Pausz Anna Kassáról 2 sz.; Sárossy Ferencz, bá­
nyatanácsos Aranyidkáról 4 sz.; Breier Kristina, 
kereskedőné Kassáról 1 sz.; Dessewffy-Hodossy 
Anna Iglóról 3 sz. — Kelt Czeméthén juliushó 
16-án 1879. — A íürdőfelügyelőség.

Az építkezési kedv városunkban mindegyre 
növekszik. Kivált a főutcán több nagyobbszerü 
épitkezés van folyamatban, melyek a város csino 
sodását igen jelentékenyen elömozditandják.

Elóleges jelentés. Néhány nap múlva váro­
sunkba érkezik ismét Hatschek Miksa (helyettesí­
tője, idb. fia Hatschek Izidor), a budapesti orvos­
egyetem és a Szt. Rókus-kórház szemészeti osztá­
lyainak, valamint Magyarország elsőrendő szem­
orvosainak látszerésze, s különleges díszműáruk 
árusítója, s mint tudatja velünk, főleg díszműáruk­
ban igen sok meglepő s szép újdonságot hoz 
magával.

Üzlethelyiségét, úgy mint tavaly, az idén is 
lapunkban hirdetés, valamint falragaszok által 
fogja tudatni.

A Sárosmegye területén lévő m. kir. posta­
hivataloknál a múlt évben kézbesítés végett beér­
kezett levélpostai küldemények átlagos száma tett 
744,454 darabot.

Osztr. magy. területre szóló küldemény fel­
adatott, bérmentes levél 39,840, bérmentetlen 
1770, levelezési lap 22,940, keresztkötés és nyom­
tatvány 1643, árminta 675, portomentes levél 2774, 
hirlnp 1223.

Az eperjesi ni. kir. postahivatalnál kézbesítés 
végett beérkezett múlt évi februárhó 11—21-ig: 
9143 db. és múlt évi augustus 12—22-ig 8818 db.

A kézbesítés végett érkezett kocsipostai kül­
demények összértéke 851,290 frt.

Anna-bál. A bártfai fürdő-igazgatóság f. évi 
uliushó 26-án fényes Anna-bélt rendez. Belépti­
jegy 1 frt.

, Budapesti nemzetközi gabona és mag- 
vasar. A Budapesti áru- és értéktőzsde gabona- 
vasári-bizottsága ezennel közhírré teszi, hogy a 
Budapesti Vl-ik nemzetközi gabona- és magvásár

a folyó évbeu augusztus 27-én (szerdán) meg fog 
tartatni. .

A további ide vonatkozó intézkedések leg- 
közeleb fognak a t. c. vásárlátogató közönség 
tudomására hozatni.

Tűzvész Bártfán. Bártfan f. hó 11-en a reg­
geli órákban tűz ütött ki, melynek eloltásánál az 
ott nem rég szervezkedett tűzoltóság sikerrel mű­
ködött. Az ottani tűzoltóságnak ez volt első hiva­
tásszerű fellépése.

A khinai kőfalról egy Undank nevű menkai 
mérnök, ki Khinában egy vasút építését vezeti s 
az óriási kőfalat közelebbről megvizsgálta, a kö­
vetkező érdekes adatokat közli: A fal hossza ¿>60 
német mtfld, magassága 18 láb, mig szélessége 15 
láb. — Az alap tömör gránitból, mig a fal többi 
része szilárd építő anyagból áll. A talon 2—300 
lépésnyi térközökben 25—30 láb magas s a kerü­
letben 24 láb széles négyszögü tornyok emelked­
nek, e mellett mindkét oldalon mellvédek vannak, 
úgy hogy a védők egyik toronytól a másikhoz 
mehetnek anélkül, hogy az ellenség megpillant­
hatná őket. A patakokon és folyókon erős hidak 
vezetnek át. E falat tudvalevőleg 200 évvel Kr. 
e. építették a tatárok betörése ellen. Hogy mennyi 
pénzbe és időbe kerülhetett ez óriási mű, azt kiki 
elképzelheti.

Két török nő kalandja. Konstantinápolyban, 
Ferikióiban van egy „Robinsonénak nevezett ét­
terem. Tulajdonosa egy Richard nevű francia. — 
Három ur e napokban egy „cabinet separé“.t kért 
tőle, megjegyezvén, hogy nemsokára két nő is fog 
érkezni. Ebben semmi különös sem volt s midőn 
később a magasabb körökhöz tartozó két török 
nő érkezett “á la francia“ öltözve, (török nőnek 
tilos a menet) minden akadály nélkül bebocsáttat­
tak. Alig ült a társaság az asztalhoz, mikor gya­
logos és lovas zaptiehk vették körül a házat s a 
két török nő kiadatását követelték. Richard ta­
gadta, hogy ott török nők vannak s a rendőrök­
nek megtiltotta a bemenetet. E közben a nők jas- 
makukat elővették, arcukat lefátyolozták s a hotelt 
el akarták hagyni. Richard azonban kényszerré 
őket jasmakukat letenni s úgy távozni, a mint jöt­
tek. Alig lépett ki a két nő, a zaptiehk megra­
gadták s a három úrral együtt elhurcolták, bár 
kocsijuk ott állt az ajtónál. Nem tudni mi történt 
tovább. Meglehet, hogy a Bosporus két zsákkal 
többet rejt magában s az urak is drágán fizették 
meg a kalandot.

Amerikai Ítélet. Amerikában a biró egy öz­
vegy asszonynak, ki egy vasúti szerencsétlenség 
következtében férjét elveszté, 5000 dolárt körül- 
(körülbelől 10000 frt) Ítélt meg kártalanítás cimén 
és egy férfiúnak, ki ugyanazon alkalommal egyik 
lábát veszté el, 15 ezer dollár.. — „Már hogy 
lehet ez ? — szólalt meg az asszony, ki előtt ezen 
ítélet nagyon igazságtalannak tűnt föl. — Hát egy 
láb háromszor annyit ér, mint egy egész ember?“ 
— „A dolog nagyon egyszerű asszonyom! — vá­
laszolt a biró. Azon ember, ki lábát veszté el, 
tizenötezer dollárért sem szerezhet magának uj- 
lábat, mig ön asszonyom ötezer dollárért nemcsak 
hogy uj férjet kaphat, de még talán jobbat, mint 
volt a régi.“

Mire jó a kemény szakáll. X. urnák rend­
kívül durva, sörteszerü szakálla volt. Egyszer Y. 
barátja megtámadta érte.

„No már pajtás, tisztelet-becsület, de ilyen 
szakállt nem tartanék. Ugyan miért nem borotvál- 
tatod már le?“

„Ne bántsd te, barátom, az én szakállamat. 
Nagyon jó hasznát veszem én annak.“

„Ugyan mit?“
„Azzal kefélem a ruhámat.“
Az erdélyi gazdák ötödik vándorgyűlése f. 

1879. évi október hó 2., 3., 4. és 5-ik napján lesz 
Sepsi-Szent-Györgyön megtartva, melyre a haza 
minden gyakorló gazdája úgy, mint általában a 
gazdaságnak minden barátja tisztelettel meghi- 
vatik.

Ezen vándorgyűléssel tárlat és cselédjutalma­
zás lesz egybekötve.

A vándorgyűlésen ugyan mindenki jelen le­
het, de tanácskozásokban és kiküldetésekben csak 
az vehet részt, ki folyó évi szeptember hó l-étől 
kezdve a kiküldött intéző bizottság pénztárnokától 
(Sepsi-Szent-Györgyre Bogdán András urnák cí­
mezve) két osztrák értékű forintért „tagsági iga­
zolványt“ vált, mely tagsággal a fenti jogokon 
kivül, még a következő előnyök vannak össze­
kötve u. m.:

1. ezen igazolvány előmutatása mellett a 
vándorgyűlés tagjai az első erdélyi vasúton és a 
magyar államvasutak keleti vonalain árkedvezmény­
nyel fognak utazni, mely annak idején a részletes 
gyűlési programmal együtt fog közzététetni;

2. a vándorgyűlés tagja a terjedelmes, rész­
letes jegyzőkönyvet és netán más a gyűlés- és 
tárlatra vonatkozó nyomtatványt díjtalanul és bér­
mentve nyeri;

3. az igazolvány előmutatása mellett a tagok 
a tárlatot díjtalanul látogatják;

4. igazolványt váltott tagok a városi polgá­
rok szives ajánlata folytán szállással fognak ellát­
tatni.

Igazolás. Biró: „Azzal vau vádolva, hogy 
ezt az urat vízzel leöntötte!“ —Vádlottnő; „Tes­
sék megengedni, én ez urat a sötétségben férjem­
nek néztem.“

Beküldetett.
Siroka, 1879. jul. 17-én.

Tisztelt szerkesztő ur! Olvasva becses lap­
jának múlt számát, abban, illetőleg annak nyílt 

i terében megütközéssel olvastam egy levelet, mely 
járásunk köztiszteletben álló szolgabiráját, Gancz- 
augh Miklós urat brutalitással vádolja.

A levélben felhozott eset oly kirívó színek­
kel van ecsetelve, hogy azt mindenki, ki, mint én, 
ismeri a szolgabiró ur humánus modorát, hihetet­
lennek találja. Meg vagyok győződve róla, hogy 
ha az eset megtörtént, annak előzményei is olya- 

j nők lehettek, melyek az ily visszatolást megfog- 
hatóvá, habár tán nem is egészen menthetővé 
teszik. Ám, akkor is ildomtalanság sőt irányzatos 
malicia rejlik a levelező ur szándékában, ha a 
nem hivatalos minőségben történt önbíráskodást 
Ganczaugh Miklós ur szolgabirói rovására rójja. 
Biztosíthatjuk levelező urat, hogy Ganczaugh Mik­
lós ur, mint szolgabiró, méltán „Musterstuhlrich- 
ter“-nek neveztetik.

Senkinek magán-ügyeibe nem avatkozunk, de 
a szolgabirói tekintély meggyalázását nem nézhet­
jük közönyösen. Ez, s egyedül ez volt célja ezen 
felszólalásnak. Tisztelettel

Hodry Bódog, 
sirokai lelkész.

(Eptritü, ben 18. 3uli.
©er Örbenőfdjwinbel, bie Ülffaire 23árabi) unb 

bie berjelben nadjgefolgten Gntßüllungen ijaben int 
ganzen Sanbe eine peinlidje Senfation fjerworgerufen 
unb tjében biefe bebauernöwürbigen 33orfőlle gewiß in 
ber 23ruft eineő jebeit »Patrioten fdjme^lidje Gefüßle 
erzeugt.

(Sdjmeralicße Gefüßle regen fid) in unö, benn eö 
ift betrübenb, wenn reine, flecfetilofe Namen vorn erßa* 
benen »piebeftal, auf welchem fie geftanben, ßinunter* 
geriffen werben nnb hoppéit betrübenb, wenn biefe 
Namen ungarifcß waren unb fid) im ßanbe eines gu= 
fen JUangeö ¿u erfreuen Ratten.

Sm Grunbe genommen finb eö aber ¿um Oölíicf 
nur einzelne gälte, beren Gewicßt auf bie SMreffenbcit 
allein jurürffäHt.

Um fo verabfcßeuungöwürbiger ift baßer baS 
33orgeßen beseitigen, bie auö btefen Ißorfällen Kapital 
fcßlagen, um für bie gehler Ginielner bie gan$e Na* 
tion verantwortlich ju machen, ©er Giu^elne, welcher 
gefehlt ßat, MI uub muß büßen; bie Nation aber, 
welche ihr Urtfjeil gefprodjen, fann unb barf nicht in 
Nlitleibenfdjaft gezogen werben.

@8 ift überhaupt djarafteriftiftifdj, bah unfere 
geinbe eine földje fdjledjt oerijeimlidjte . (S^abenfteube 
bezeugen, inbem fie bie erwähnten SIffatren befpredjeti. 
©ie ungarifdje »Preffe hätte wohl öfters Gelegenheit 
gehabt ben iöetreffenben gegenüber baSfelbe ju ttjun, 
hoch, wie gefagt, ben gehler beS Ginjelnen einer gan* 
3en Nation froßlocfenb in bie Schuhe fdjieben ju wol* 
len, ift ein ^anbwerf, ju welchem (ich unfere »Preffe 
nicht verfteßt.

3öaS bie (Korruption anbelangt, fo fönnen wir 
bieSbejüglich füglich behaupten, baß biefelbe eine Gr* 
rungenfdjaft ift, welche wir bem öeifpiele von »Äußen 
ju verbauten haben.

Großartige ©efraubationen, Scßwinbeleien in 
großem ®tple, Qlffairen, wie jene, bereu Nlittelpunft 
ber Nitter von ^onteuyin war, finb bei unö Gottfei* 
bant noch nicht vorgetommen. Unfere guten greunbe 

.von »Jlußen füllten baßer — eße fie von unS unb 
unferen 3uftänben fpecßeit — bebenten, baß wenn fie 
unS in einer ober ber anberen Nidjtung voraus finb, 
fie cS auch in 33ejug auf humbug, ©cbwinbel, unb 
bergleidjen finb. Nian tßut alfo am beften, wenn man 
vor ber eigenen £ßüre fetjrt.

Corresponbenjtn.
Sßartfelb, ben 14. Sult 1879.

©en 11. I. NI. grüß brach ßier baS erfte ®cßa* 
benfeuer feit bem SnSlebentreten ber geuerweßr auö. 
GS entftanb in fo früßer Nborgenftunbe baß ein ©ßeil 
ber geuerlöfcßleute noch in ben gebern lag, wenn auch 
ein anberer feßon fleißig nach ber Arbeit faß. ©einju* 
folge gefeßaß eö aueß, baß baö »Äuöfeßen ber fonft ge= 
fällig abjuftirten Nlitglieber ein ¿iemlidj bijarreS gerne* 
fen, inbem mancher bireft auö ber Arbeit, mit aufge* 
fcßürjten $embärmeln, mancher in einfacher Niorgen* 
toilette, 2lUe jebodj mit ber immer mit fidj geführten 
GrfennungSfdjleife verfeßen, am fPlaße etfeßienen.

©oeß fei eS jum ßobe ber geuerweßr gefugt, baß 
fie fieß beinaße vodjäßlig unb pünftlicß versammelte 
unb eö ift ißren eifrigen unb aufopfernben SSemüßun* 
gen ju banfen, baß baö geuer inmitten lauter auö 
epolj gebauten Käufer, lofalifirt blieb. Namentlich 
verbient ber Dberfommanbant volle SInerfennung für 
bie tattvoöe Leitung. _____

SBartfelb, ben 16. Suli 1879.
3lm 13. b. 9)1. feierten bie »Kctionäre ber 93art* 

felber 3ünbwaaren=gabrif in gemütßlicßer SBeife baö 
GröffnungSfeft ißreö Gtabliffementö.

Nacßbem öiefelben burdj ben ©irettor in bie 
feftlicß gefdjmücften !)läume bet gabrit eingefüßrt worben 
waren, würbe ißnen unb ben von ißnen eingefüßrten 
Gäften bie gabrifation ber 3ünbßöljcßen erflärt unb 
vor ißren klugen berart bureßgefüßrt, baß ber «Jpolj* 
blocf ju £oljbraßt verarbeitet, auf ber Scßneibema* 



cßine jerfinitten, in ben ©inlegmaidjineit in bie 9iat)= 
men gepreßt, in berSdjwefelfommcr befdjwefelt, fobann 
iit bie phcöpfwrmaffe getunft unb in bie Drorfenfam» 
mer eingelegt mürbe.

^Herauf würbe benfelben baö "Liuöneßmen ber 
3ünbwaaren, baö paquettiren betreiben, ferner baö 
"Jtuöftemmen beß papierö unb bie Äapfclverfertigung 
porgejeigt.

Veßtereö erregte befonbereö Sntereffe inöbefon» 
bere bei ber Damenwelt, in eil bie Äapfeln burd) zwei 
feftlidj gefdjniütfte "Llrbeiterfinber mit wunberbarer Prä» 
jifion unb Sdjnelligfeit verfertigt mürben, woburcß 
aud) ber Seivciö beigebradjt mürbe, baß aud) földje 
Äinber, iowie alteröfcßmache unb gebredilidje gerinnen 
im Staube finb fid) ißr 23rob ju erwerben.

hierauf nahmen bie Aktionäre unb ©äfte Proben 
ber fo erzeugten 33aare vor, unb waren allgemein 
über bie tabelloö fd)ön e unb gute SSaare be» 
friebigt unb bewiefen itjre Sefricbigung nidjt nur 
burd) münblicße Selobung ber Arbeiter, fonbern audj 
burd) mandje Heine ©abe, meldje für bie ießteren ju« 
rürfgelaffen mürbe.

Dann begab fid) bie ganze große ©efeHfißaft, 
weldje burd) jatjlreidj ^erbeigeftrömteö "publicum auf 
mehrere hunbert Äöpfe anwudjö, in ben ©arten beö 
gabrifö--®irthöhauieö, um bie 9Jiufif ¿u hören unb 
fidj an ben epeiien unb ©etränfen 311 erquiden.

Die heitere Stimmung würbe burd) bie nette, 
farbige ©arten»Seleud)tung, burd) bie glänjenb beleudj» 
teten Driumpßbogen unb jranöparente (non benen inö» 
befonbere ?eßtereö bewunbert würbe) nod) mehr geßo» 
ben unb bauerte bie frohe Stimmung biö in bie 
"Radjt hinein.

Söir roünfdjen heréid), baß ber fdjöite, humani» 
täre unb patriotifdje 3mecf biefer sperren Aktionäre: 
bem barbenben "Arbeiter Srob ju nerldjaffen, ben fin» 
fenben Söoßlftanb ju heben unb ber Snbuftrie in un= 
ferer Stabt 23atjn zu brccßeit, realifirt werbe unb 
ihnen felbft auch feiner 3eit reichen ©eminn brin= 
gen möge. _____

Sab Sucöivna, im 3uli 1879.
©ceßrter óperr Dtebacteur! SJenn man mit bem 

Sdpielljuge bab romantifeße 0pernab»Dßal entlang gc= 
gen Dbcrberg reift, fann alö DRittelpunft biefer genuß» 
reidjen IReifetour baö lieblich gelegene 53ab Sucöivna 
bienen. Son Ijier auö ift eö am bequemften bie ver» 
feßiebenften "Partien ber hohen hohen Datra unb bie 
"Raturfdfönßeiten ber 3ipö ¿u btfudjen unb nad) ber 
ermübenben Sour fid) ben ©rfrifeßungen ber Äaltwal» 
jer=Jtur ju überlaffen.

Sucöivna Ijut noch feinen Stuf errungen, eö ge= 
f)ört noch nicht ju ben berühmten Säbern, aber bie 
von Sußr $u Jahr fid) fteigernbe grequenz verfpridjt 
bem hqbropathifd)en unb climatifcßen Äurorte eine 
fdjötte 3utunft. Unb bieö verbient Sucöivna in vol= 
lern Ptaße

Son ber Statur mit Seltenen "Reizen auögeftat» 
tet, von bem Sabe=©igenthümer, Jperrn von Sjafmart) 
auf’ö ©efdjmartvollfte eingerichtet, gehört eö ju ben 
anmutßigften Säbern Dberungarnö. 3m $intergrunb 
gegen Dtorben tßürmen fid) bie (teilen gelöwänbe unb 
¿artigen ©ranitípinen ber Jpoßen latra, bie mit ihrer 
fchneeerfüflten Schluchten unb DRulben (ehemalige 23et= 
tea ju "Lllpenfecn ¿erfdjntolsener ©letfdjer) einen über» 
rafdjenben Äontraft ¿u bem Diefblau beö gleidpam am 
Äamme rußenben Haren Jpimmelö unb ¿uni Dunfelgrün 
ber ßod) hinaufreießenben Dannenforfte bilbet. Som 
guße ber Karpaten breitet fid) ein Slumennieer auö, 
im ftrengften Sinne beö Sßorteö unb in beffen SRitte 
ifi baö Sab mit feinem fttjlvollen Äurßauie unb feinen 
¿¡erließen Sillen wie hinge^aubert.

Sor bem Äurhaufe träufeln fid) bie leicht er» 
regten Stellen beö gorellenreicßen Parffeeö ein Dum» 
melort ber 10—12jährigen Murgäfte. Sluögezeidjnete 
Äieöwege führen von ßier uuö ¿ivifdjeit üppigen "Jtaien 
unb herrlichen Slumenanlagen in bie nädjltgelegenen 
Dannen», gidjten» unb Sirfenwälber. Die 23ege fön» 
nen felbft nad) längerem Siegen ¿u ben angeneßniften 
Spaziergängen benüfct (0 bie herrlichen DRoraftwege 
unb jtotßmeere ber ehemaligen greiftabt 3eben!!!) unb 
werben befonberö Qlbenbö ftarf frequentirt. Daö finb 
bie gieblingöorte ber großjährigen Äurgäfte, bie ijier 
bie gießtenbuftgetränfte 8uft einathmen, bie wunber» 
ßübfcßen ©ampanula’ö unb Crdjibeen bewunbern, bem 
©efang ber vielen Droffel unb gidjtenfinte laufdjen 
ober fich an bem Schimmern beö 3oß(inniöfäferö 
ergößen.

Die 3aßl ber Äurgäfte beläuft fich auf 60 
"Perionén, ©ine Heine 3ußl fürwahr ! "Lucöivna ift aber 
nidjt ein Sabeort im mobernen Sinne, ópier ift fein 
jRoulettefpiel, eö gibt í)ierortő feine Äartentifcße, feine 
Danjfränzdjen — cö ift par excellence ein ©rßo» 
lungö» unb Äurort. SBer bie Saturfdjönheit ben auf» 
regenben Spielen unb bie gemütßlidje ©efelligfeit beu 
beengenben «effeln fojialer ©onvenienj bevorjugt, ber 
wirb fid) in gucöiona beffer fühlen, alö in Sjliacö, 
Sdjmefö, Äoritntjica, wo übrigenö heuer bie Äurgäfte 
auch fehr langfam eintreffen. G-H-

Sageoneuigkeiteit.
2)ie  orbentliche 3al?remrfainntiung ber Gpe* 

riefer Sparfaffa finbet am 21. Sluguft b. 3- ftatt. 
8(n ber Dageöorbnung befinben fich folgenbe ©egen» 
(törtbe: SJaßl beö "Präfibenten, Direftionöberidjt über 
baö versoffene ©efdjäftöjaljr, Seriét beö Sluffichtö» 
ratljeö, Stedjnungörevifion, geftfteOung ber Silans unb 
Dioibenbe, u. f. w.

"Rorbungartfche ^ppothefen* unb 3nbnftriebattf. 
2lm 29. b. finbet um 2’/a Utjr fRachmittagö im 

Sißuitgöiaale beö Stabthaufeö eine aufierorbentliche 
©eneralnerfammlung ber ilftiotiäre biefer Sauf ftatt.

Seratljungögegenftaiib wirb bie gänzliche Viqui» 
bation bilben.

23ir bemerfen bei biefer ©clegenheit, baß bie 
aulguritfabrif biefer Sanf in leirter 3Ht einen erfreulichen 
"Jlufichwung genommen f)nt, bemzufolge cö ju erwarten 
fteßt, baß biefelbe, wie eö inöbelonbere wünfeßenöwerth 
ift, ganz gut profperiren wirb.

Die Saison morte beginnt fid) fühlbar ¿U ma» 
eßen. 23er cö tßun fann, geht auf’ö £anb, ober in ir= 
genb eincö ber vielen Säbcr, weldje troß ber äußerlt 
ungünftigen Witterung mit ©äften beinahe fämmtlid) 
überfüllt finb. ©ine natürliche ?xolge beffen ift, baß 
bie Stabt für einige 3eit allniählig leer wirb.

«täbtifdjer "Bauingenieur. Die ftäbt. Finanz» 
fonimiffion ßat in ihrer jüngft abgehobenen Sifcung 
beidjloffen, ber fRepräfentanj ben "Eintrag ¿u (teilen bie 
in ben Statuten ohnehin fijftemifirte stelle eincö 
Sauingenieurö ¿u befeßen, fo ¿war, baß berülbe aueß 
baö ilnit eincö ftäbtifeßen ¿eidjenlehrcrö auöübe.

Jaö Jitafcßancr Filiale ber öfterreicßifcß=ungari» 
feßen Sanf wirb am 21. 3uli b. 3- in ben im 1. 
Stortwerfe beö Apaufeö Apauptgaffe fRr. 35 beßnblicßen 
Uofalitäten eröffnet.

Daöfelbc wirb fid) mit ber ©öfomptirung von 
banfmäßigen SBedjfeln, ©ffeften unb biverfen ©ouponö, 
ferner mit ber Selcßnung von hic,ju geeigneten 5Berth= 
papieren, bann mit ber iluöftellung unb ©inlöfung von 
Sanfanweifungen z^iicßeii Jtafdjau unb ben übrigen 
Sanfpläfcen, mit ber Ucbernahme von geeigneten, in 
Maicßau ober an anberen Sanfpläfien zahlbaren Söecß» 
fein, biverfen ©ouponö unb ©ffeften ¿um fommiffionö» 
weifen 3nfaffo, enblicß mit ber Serwedjölung von 
Sanfnoten gegen Sanfnoten unb biö auf SJeitereö 
aud) mit beni Seifaufe von Silbermünzen gegen 
Sanfnoten al pari, nach Huläffigfcit ber vorßanbenen 
"Diittel, befaffeu. "iludj ift baö ^il'ok ermächtigt, Divi» 
benben», beziehungöweife ßiufeivGouponö von "ilftien, 
bezießungöweife "Pfanbbriefen ber öftcrreicßifdjnnigarb 
fd)en Sanf auözuzahlen unb fÄufträge ¿um "?ln= unb 
Serfaufe von Saiifpfanbbriefen, Staatöpapieren unb 
anberen Äurö hobenben 23crthpapicren entgegenzu» 
nehmen.

Dläbcre Sluefünfte werben im Sureau ber Sanf» 
anftalt crthcilt.

"Ridjt fdjledjt. ©ineni Dieutraer Stabtrepräfen» 
tauten, ber jüngft eine Serftcßerung für ben Dobeöfad 
eingeben wollte, würbe, wie bie „91. D. 3-" melbct, 
ber Eintrag mit ber Segrünbung von Seite ber Ser» 
ficßerungögcicllfcßaft zur>>rtgewiel’eii, baß berfelbe in 
"Jlut'übung feineö "Jtmteö alö Diepräfentant ber Stabt 
Dleutra, mehrere Stunben in beni hiefige:: baufälligen 
Stabthaufe ¿u verbringen berufen ift, fonaeß 'ein Sehen 
¿u oft gefährbet, alö baß bie ©efellfdjaft für bie ge» 
wöbnli(ße "Prämie ein fo großeö JRififo übernehmen 
fönnte.

3$ Weif) Waö ftd) bie 9tofe
9ln beinern Shtfen benft,
2Benn beineö 9luge§ Straßl ficb
3u itjr ßernieber fentt:
Sie ttagf, bafe fie baö Sdjictfat 
So fcbneU verwetten ließ ;
Sie möchte ewig leben
Sin beinet Söruft — SIlice. y.

P l a u b e r e i e 11.
Der fiebente Dig ber 23odje — ber Sonntag — 

hat bei unö ¿ur Sommerzeit einen zauberhaften Atlaug. 
llnfere golbene 3ugenb erwartet ihn fchnfucßtövoll 
bie ganze 2Bod)e hinbureß, benn eö ift ber lag, an 
welchem gefellige 2luöflüge nad) einem, ober beni 
anbern Seluftigungöort ber Umgegenb veranftaltet unb 
fleine, gemütliche Danzunterhaltungen improvifirt zu 
werben pflegen.

Daö 3uftanbefommen folcßer Sommerfefte geßt 
leidjt, beinaße von felbft.

©ö werben feine ©otntteö unb 9(uöfd)üife fonfti» 
tuirt, feine präfibenten unb ©affiere gewählt; nad) 
vollenbeter Äirdjenparabe ber Damen, ober beim feßwar» 
¿en Kaffee wirb vor ber 3urterbärferei baö Sofungö» 
wort feftgeftellt unb halb nachher rollt eine "ilnzahl 
Söägen nad) ©¿emethe, nad) 3f(ßl ober mau geht 
auf ben Sillcczberg. Der Sigcuner trifft inftinftmäßig 
ein unb ftimnit bei Jlnfunft ber ©efellfdjaft bereitö 
bemonftrativ bie ©aigen.

Jpierauf wirb in ber fRegel etwaö ©rfrifdjenbeö 
einverleibt, unb froh erflingen bie ©läfer, wäljrenb im 
Saale rauießenb bie 2öei|en irgenb eincö beliebten 
Solfölicbeö ertönen, unb auf fämmtlidje §üße unb 
isüßdjen jüngerer "ibftammung eleftrijd) einwirfen.

3ebe Saifon ßat ißre eigenen Solfölieber (nöta) 
unb 23alzer, welche, fo lange fie von anberen, neueren 
Datumö nidjt verbrängt werben, mit Sorliebe gefpielt, 
gelungen, getanzt, gelobt, bewunbert unb gepfiffen 
werben.

öpeute ift bie prirfelnbe, urwücßfige DRelobie beö 
Csingilingi-Siebeö auö bem Solföftürte „Piros bugyel- 
läris“, weldjeö in Subapeft fo großen Seifall errang 
unb auf unferer Sühne von grau ©eröß fo nerfifd) 
vorgetragen würbe, eu vogue. Jlußerbem fteßt aud) ber 
Söalzer auö ben ©lorfen von ©oriteville noeß immer 
in ßoßen ©ßreu unb ift eö baßer fein Sßunber, baß 
aueß vergangenen Samftag im Saale von ©zemL’^e 
bie erwähnten "Piecen entfeßieben präbominirten.

Üllö wir nacf) beenbetem Daiije beit Heimweg 
angetreten ßatten, war cö bereitö bunfel unb finfter. 
Äein ©eftirn jetgte fid) am büftern girmamente unb 
faum tonnten wir bie in einer geringen ©ntfernung 

reeßtö unb linfö fteßenben Säume von einanber unter 
fdjeiben.

Da eö überbieö empfinblicß füßl geworben unb 
wir nidjt bie Sorfidjt gebraucht ßatten, unö mit Ober» 
rörfeit ober "Plaibö zu verfeßen, fo füllten wir unö in 
unferer Selbftbcwußtfein unb befpradjen bie Heinen 
©rlebniffe beö angenehm verlebten Dageö. ©rft fpäter 
bemerften wir, baß unl’er SSagen mit Söinbeöetle ben 
Ülbhang hinunterrafete, wäßrenb beffen Sewegungen 
Zweifelhaften ©harafterö zu fein fdjienen.

linieren JRofjelcnfer aber, ber anfangs ftol¿ wie 
ein Spanier am Sorte thronte, befielen inzwifdjen fe» 
lige ©efüt)Ic, bereu er fid) fo wenig ¿u erwehren ver» 
modjtc, baß eö ihm augenfdjeinlidj viele DRüfje foftete 
baö europäifche ©leicßgewidjt aufrecht zu erhalten.

Dabei pfiff unb fang er in abgebrochenen, unan 
tifulirten Donen bie DRelobien ber aueß ißm Iiebge» 
worbenen "Dlobepiecen, waö ßerrlidj anzußören war.

©inmal riß ihm ein Sßinbftoß urplößltdj beu 
.©iit vom epaupte. gludjenb hielt er an, fueßte feßwan» 
fenben Sdjritteö baö verlorene @ut, rannte einige 
Sdjritte ventre ä terre redjtö, legte fid) hierauf linfö 
¡lieber, frod) nad) einer Söeile wieber vorwärts, fanb 
enblid) ben .*put, feßte lid) ißn triumpßirenb auf’ö 
.©aupt, wie einft fRapoIeon ber ©roße bie Äaiferfrone, 
worauf eö ihm nad) Sefämpfiing tnannigfadjer Scßwie» 
rigfeiten enblid) gelang, bie Stellung, bezießungöweife 
ben Siv feiner Sätet unb "ilßiieii wieber einzunehmen.

"Jim Sorte angelangt war baö ©rfte, waö er 
tßat, baß er bie von feinem Kerzen aboptirte DRelobie 
genau au ber Stelle wo er fie verließ, wieber aufnaßm, 
bann erft ßieb er auf bie pferbe eilt.

Der Äerl hätte unter Srübern feine "Prügel ver» 
bient unb wäre benfelben wohl aud) jdjwerlidj ent» 
gangen, ©ö ift bieö jebodj eine gefäßrlicße Sadje, benn:

„■^ebenfalls iftö immer gut,
SBenn man nie nm? Sdjlimme? tljut."

3n Seßerzigung biefer iVaßrßeit festen wir unö 
rußig unb unbeforgt ber ©efaßr auö, einen "Jlrm=, einen 
©eniefbrud), ober eine fonftige berartige Äleinigfeit 
Zu erleiben.

Unb fo war'ö feßr redjt von unö geßanbelt. 
"löie leidjt wären wir fonft in bie Sage gefommeit, 
im „Dffencnen Sprechfaule“ feßon bei Lebzeiten unfere 
eigene Siograpßie unb bie Serßerrlidjung unferer 
Dljuten lefeti ¿u fönneit, von benen fonft nießt einmal 
bie Spaßen gepfiffen hätten.

©in geßeimer Scßaucr übermannte midj, alö idj 
baratt baeßte, wie leidjt eö hätte gefcheßcn fönnen, baß 
man für bie "Prügel, weldje ber Äutfdjer erhalten hätte, 
bie ganze fRation verantwortlich gemacht, über ben 
gall zünbetibe Seitarlifel gefdjrieben, Dbcrgefpäne, ©e» 
ridjte unb ¿uleßt nod) DRinifterien in Sewegung gefeßt 
unb über niid) gefprodjen hätte, wie über weilanb 
"Jliitalbo Diinalbini, ben großen iRäuber, — uamentlid), 
wenn id) bebente, baß idj feßon alö neunjähriger Änabe 
einem Sdjulfameraben, ber mid) bet ben paaren Z°fl» 
einen fRaien|tiiber verfeßte, einem anberen auö purer 
©xzeßluft ein birteö Sud) an ben JRürten warf unb 
nod) einigen "Raufereien biefer 9lrt aftiv beiwohnte.

"Run aber bie ©efaßr einmal glütflicß überftan» 
beu ift, zünbe idj mir gemütßlidj eine Pfeife an unb 
fließe mir bie "Langeweile bamit ¿u vertreiben, baß id) 
mid) über bie ßäßlicße Söitterimg furchtbar ärgere.

Unter anberm erhielt idj von einem gteunbe, 
ber jeßt ini fdjöiten Snblauer Sabe verweilt, foeben 
einen Srief, welcher bie intereffante fReuigteit enthält, 
baß er nidjt im Staube ift ¿u feßreiben, weil ißn bie 
Apanb feßr empßnblicß fdßmerjt, ba er auf ber Steife 
ben fRegenfdjirm brei Dage lang aufgefpannt halten 
mußte, um fieß vor bem beiparaten Stegen zu fdjüßen.

9tun, ißm fowoßl, alö unö gereiche baö Sprieß» 
wort ¿um Droft: „9tadj iRegen folgt Sonnenfdjein." 
gatal ift nur, baß eö ¿u befürchten ift, ber leßtere 
werbe erft nad) Serlauf ber Sommerzeit eintreten.

Ahmed.

Die in ©fett am 12. 3uli gehobenen 3aßlen: 
5i, «1, »5, 8, «8.

Die nädjfte 3kßung ift am 26. 3uli 1879.
Die in ^rag uni 16. Suli gehobene 3aljlen 

5, 89, 91, 9, 49.
Die nädjfte 3iehu»g ift am 30. Suli 1879.

^riicbtprctfe vom 18. ^uii 1879.
Dioggen per 100 ftilogr. • • • • . . p. 5.75 6 —
®ei^en ff 100 ff • • • ff 8.25 8.75
öerftc ff 100 4.75 5.25
í'ufer ff 100 ff • • • ff 4.75 5.25

ff 100 ff • • • ff 6.— —.—
©rbfen ff 100 —.— —.—
ßinlen ff 100 —.— —.—
^ifolen ff 100 ff • • • ff 6.— 7.—
Ürbápfel ft 100 • • ff —.— —.—

Felelős szeÄesztö : Kyss Géza. 
Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Bankegylet. 

®uté=$erpa$tmig.
Sn Ternye, Ádámföld, Zavatka unb Gerált 

(Súrofer Äomitat) ift ber comajfirte abelige ©ütő» 
compler, ©igenthum ber grau Jolánta v. Bánó, befte» 
ßenb auö circa 640 Socß ©arten», SIrter» unb ÉBiefen» 
grunb, außerbem auö minbeftenö 300 Socß Sßeibe, 
tRegaleinfommen, z«r Sewirtßfdjaftung ßinreießenben 
fundus instructus, jammt guten SSoßn» unb Söirtß» 
feßaftögebäuben u. f. w. vorn 1. ©fttoßer b. 3- 
ju verpaeßteu. Die Sebingniffe finb bei ^>errn Géza 
v. Bánó in Ternye ju erfragen. iiö 1—3
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Hirdetmény.
Sz. kir. Eperjes város tanácsa részéről 

ezennel pályázat hirdettetik a következő 
kákra:

1. Foganatosítandó a városházán 
vett s közgyülésileg elrendelt tervszerű 
kezés, melynek költségei az építész
mintegy 1230 írtra vannak előirányozva.

2. Kiépítendő a gör. katli. templom előtti 
téren célba vett s közgyülésileg elrendelt 
110 méternyi hosszú tervszerű földalatti csa­
torna, melynek költségei méterenkint 15 írt 
78 krra vannak előirányozva.

A zárt Írásbeli ajánlatok minden egyes 
munkára külön 50 fit bánatpénzzel ellátva 
f. é. juliushó 22-ik napjáig a polgármesteri 
hivatalnál nyújtandók be. megjegyeztetvén, 
hogy a tervek, költségvetések s árlejtési fel­
tételek ugyanott előzetesen megtekinthetők.

Eperjes, 1879. juliushó 9-én. m 2—2

Meghívás.
Az eperjesi takarékpénztárnak t. c. részvé­

nyesei a f. 1879. évi augusthó 21-én d. u. 3 óra­
kor Eperjes szab. kir. város tanácstermében tar­
tandó 116 1-3

rendes évi közayii lésre
ezennel

C7 •' 
tiszteletteljesen meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
A társulati elnöknek megválasztása.
Az igazgatóság jelentése a lefolyt eszten-

1.
2. 

ilőnek társulati üzlet folyamáról.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A számadások megvizsgálása, a mérleg 

megállapítása s a nyereség felosztása.
5. Az igazgatóság s a felügyelő bizottság 

felmentése.
fi. Noszticzius Károly eperjesi lakosnak fo­

lyamodványa, váltótartozásai egy részének elen­
gedése iránt.

7. Jótékony adományok megszavazása.
8. Az igazgatóság s a felügyelő bizottság­

nak megválasztása.
Kelt Eperjesen, 1879. évi július 15-én.

Az igazgatóság.

OftffengeroMb pi 
vermiéiben.

3m 3uatt’fdjcn Jpanfc, imitpigaffe 9?r. 
326, ift ba$ ©affengetoölti farnmt ber btintti 
bereinigten í»ofwol)nnng botit 1. ©Hoher Í. 
3- an 5« termieden. ii4 1-3

Bérbe adandó!
Az eperjesi Széchenyi kör jelenlegi helyiségei 

— főutca 27-ik számú Moloár-Stock-íéle ház 
első emeletén — a folyó 18.9-ik év november ha­
vának elsejétől bérbe vehetők. — Ezen lakosztály 
all: három tágas utcára nyíló s két kisebb udvari 
szobából; háló kamra, konyha, élés kamra fatartó 
s pince helyiségből. A bérleti feltételek iránt ér­
tekezhetni a „Széchenyi kör“ háznagyával a Ma­
gyar utcán Muska-féle 150-ik számú házban.

91 3—*

A nagy sétatár melletti 1-ső 
számú ház szabad kézből eladó. 
Bővebben értekezhetni SzlankllJ 
László tulajdonossal. n2 2-3

Tm.9f llitfrant= 
jj 1 rícurs

Hirdetés.
kir. Eperjes város közönsége ré-

2 — 2110

Szab, 
szóról az üresedésbe jött erdőmesteri állo­
másra ezennel pályázat nyittatik.

Az ezen állomással egybekötött fizetés 
évi 750 fit s azonkívül a rendszeresített 
fa járandóság.

A folyamodványok folyó évi augustushó 
végéig a polgármesteri hivatalnál benyújtan­
dók s azokban az illető folyamodó az 1879. 
évi XXXI. t. c. 36-ik §-ban előirt szakkép­
zettsége. nyelvismeretei, eddigi alkalmaztatása, 
életkgra és családi viszonya kimutatandó.

Eperjes, 1879. évi juniushó 30-án.

2'3egen bcabfiditigtcr Auflöiinig brr ..'STorbttitg. 
¿SppofOciten- unb gnbnjlrieljanfi“ ¿u ©perieö fiub 

zu verKaufen
1. ber an bíe göílniper Vanbftraffe fid) Icipiciibe, 

ciné balbe Síimbe non bet Stnbt ©perieö geíegcnc, 
thcilwciie nőd) beftorfte ¿Surfjen- (círca 95000 HÁlft.) 
unb ^ieferwafb (ca. 22500 □tölft.);

2. ber .ftleimíBároöer ,£>djanlírega(rerfjt5-.Att= 
tfieir biefer 23anf fammt beit bajii gebörigen, bei ©perieö 
an ber ©öllni^er unb refp. frutjdjaner Strnffe crbnu® 
ten 3 25irtíj$ljattímt unb lonftigen 33aulicbfeiten;

3. bie ebenfallö bei ©perieö, 311 AlftvScbcö, ini 
Uefrieb fteljenbe „^nfgurit- (f. tön. patent. Sprcng= 
ftoff) ^ta6riH. — Veptgenanntc gabrif ift cuentitefi 
aud) 311 mpadjfnt.
107 2—2 lile nirectioii.

3tt perpa^ten
ift ein au« circa 150 3od) Accfern unb Söiefen, bann 
auö geniigenber Sialbiveibe, fundus instructus, 39ol)n= 
unb 528irtl)id)aftÖ - ©ebäubeu befteljeiiber coniaffirter 
©runbbefih in Ternye. Die $)ad)tung fann fogleid) 
angetreten werben. — Anöfiinft eitbeilt bie ©igeii’ 
tbümeriii Justine v. Bornemisza in Ternye unb ©r. 
Gyula Schmidt in Eperies. 103 3—3

©ine non ©perieö ’/,2 Stuiibe entfernte comaf= 
firle Söirtljidjaft, beftefjenb auö circa GO,000 □Älftr. 
Acferfclb unb ©arten fammt 9£ol)ir= unb Üßirtt)f^aftÖ= 
©ebäube, auö folibem fDlaterial erbaut, ift 3U oer« 
taufen, ober vom 15. Dftober I. 3. 311 verpachten.

9läijereö hierüber erteilt ^Ottttet in
©perieö. 117

MATTOMI*»

Giesshübler
«irr reinste alknllselie Snuerbrunn. 
in Krankheiten der Athmungsorgane, des Magens 
und der Blase, wie als Getränk zu allen Tages­

zeiten ärztlicherseits bestens empfohlen.

GIESSHÜBLER PASTILLEN 
digestives & pectorales gegen Magenkrankheiten 

und Husten.
HEINRICH MATTHÄI, Karlsbad.

Ofner Königsbitterwasser 
gegen Stuhlverhaltung und daraus resultirende 

Krankheiten.
Mattonl & Wille, Budapest.

A orräthig in den Apotheken und Mineralwasser- 
Handlungen. 67 6—8

Michael Ijatlwensky 
Tapezierer, 

empfiehlt fidj jur Anfertigung von ^ilößefn jeher 
Art, unb garantir! fd)nc(lc unb reelle îBebienung bei 
ben ßifftglkn greifen. — ^e^äftMate im 
¿urbofô'fdjen ^aupt-gaffe nâdjft bem
idj wagen ¿Wer, ¿Softvoßnung. ioo 4-6

WIEAT, 
Grand Hotel National, 

Idborftrnffc ts.
®:eieö gintfligll geregelte, ßejlrettomirte, allen An= 
[orberungen ber Steujeit entfpredjenbe ^Sotef empfiehlt 
feine ßimmer fowie Appartements ju ben billigften 
greifen.

F. M. Mayer,
88 4—4 Propriétaire.

53

(Fallsucht) heilt brieflich Dr. Kllisch, 
Dresden (Neustadt). Grösste Erfahrung, 
da bereits über 11,000 Fälle behandelt

10—15

Tlvinnn -1 I/Thnnlimnv» f»r t 2, 3 unb 4 3ügtf)iere mitIIPHxP I VlHvPillTlPTl ^hobfRüttler, Sieb unb ^u|jerei, auf -syo^geftell unb gan3 auö ©ifen; 
10 Ihlll I llilllllll I llllll neucHe ©onftruction, bauerbaft unö billig franco SSien unb ’JJeft liefern Dl UUU11 1V1UUU1UUUU untfr ®tUailtie für folibe AuOfÜljrung

I*li. JHayfartk & Coiiip., JMafdjittenfrabrik, /rankfurt a. JH.
®olibe nnb tüd)tige Agenten ernmnfcfjt. 7g 3-7
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Berg;er-fé,e orvosi
KATRÁNY-SZAPPAN

Iorvosi tekintélyek által ajánlva, AnHEtrla-MagyarorasAgban, Fran> 
CElaorsEdff, NCrnetorszAK, Hollandban és Sveltsban, Romá- 

lluaban sat. már tiz év óta fényes sikerrel használtatik 

mindennemű börkütegek
[mint szinte az arezbör mindenféle tisztátalanságal ellen 
kűlönöien a rüh, az idült és pikkely sőmör ellen, a kosz, a sömör repedvény, a 
*eJ es szakai korpa ellen, a szeplő, májfolt, az úgynevezett rezesorr, a fagydag, 
a labizzadas, sa gyermekek valamennyi külső fejbetegségei ellen. Ezenfelül mia- 

'Mnkinek mint a bőrt tisztító mosdószer ajáultathatik.

| Ara darabonként használati utasítással együtt 35 kr.
I A Berger-féle kátrány-szappan 40°/o-ka tömény fakátrányi tartal­
mi ftlettebb gondosan van készítve, s lényegesen különbözik minden egyébb, • 

iIltMikedesben előforduló kátrány-szappauoktól.
— Csalások kikerülése

• lyógyszertárakban 
világosan

I Berger-féle 
k&trány-szappan

kérendő
— helyettest a bel- Cs külföld réssöre:

s ügyelni keli * 
zb'ld csomagolásra 

s az ide mellékelt 
védjegyre.

8.. —. . ,--------- <» w*- ra Huiiviu ressere:
■ HELL ffvogysi. TROPPAU hov" » «• tadw
■ «fcfck 6JV6JM. I nurrHU, koaddAsok la küldendők.

IKapliató Eperjesen minden gyógyszertárban. 43 9—12

ÍXctini-Wrlimtf.
|t !ut 1.5 tt. ¡u mtauím. ^ItraOnih rlirt
5,*"« ti’rt»rii^rt w, aS-"™
Cpcriwr S?m>L "1"8ra b,u"
—--------------------------— _________ 113 2-3

52 15—20

IMBATH & COMP. in PRAG,
-fabriltmiteit Imibwirtljldjaftlidjer Ä|d)iiieii,

empfehlen iljre bur$ ftreng folibe 2Iu^ 
fnljrung, leisten ®ang, grobe £eiftungS= 
fâ^igfeit unb Oieinbntfdj beft befmniten 

©pecialitäten in:
Hand- und Göpel-Dresch-Maschinen 

MT von 1 bis 8 ^ferbe: ober ^cbfcitfräftc, 'WH
foivo^l faßbar mic feftfte^enb. ferner fabriciren mir iierfdjiebeuen ©röjjen beft bewährte : 

ihtfnnüljl'eii, ANäcfifeffdinetber, SdiroffTnitijfen jc. x. 
lUustrirte Preis-Cour ante in den Landessprachen gratis und franco.

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.


